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Kateřina Tylšová: Jazykové trajektorie CODA v České republice 

Posudek vedoucí bakalářské práce 

Kateřina Tylšová se ve své práci věnovala jazykovým trajektoriím slyšících dětí neslyšících rodičů, 

tzv. CODA. V našem prostředí se jedná o první takto zaměřenou práci zpracovanou s využitím teorie 

jazykového managementu. Domnívám se, že diplomantka se svého úkolu zhostila se ctí a její práci 

považuji za velmi cenný příspěvek pro „česká Deaf Studies“. 

Text práce (61 stran) je logicky a přehledně strukturován na Úvod, dvě kapitoly představující stručně 

teoretická východiska (1 Slyšící děti neslyšících rodičů a 2 Teoretický rámec výzkumné sondy), čtyři 

kapitoly popisující metodologii autorčiny výzkumné sondy, její průběh a výstupy (3 Metodologický rámec 

výzkumné sondy, 4 Analýza rozhovorů, 5 Výsledky výzkumné sondy a diskuse, 6 Doporučení 

respondentů), Závěr, Seznam použitých zdrojů, Seznam tabulek (práce obsahuje šest tabulek), Seznam 

grafů (práce obsahuje jeden graf s dvěma časovými osami) a Přílohy (obsahující formulář pro 

informovaný souhlas respondentů). 

Text je čtivý, koherentní, jednotlivé kapitoly jsou mezi sebou účelně provázány a čtenář není ani ochuzen 

o relevantní informace podstatné pro pochopení problematiky, ani zbytečně zatěžován přílišnými 

detaily. Přitom práce vznikala několik let, během kterých diplomantka prostudovala relativně velké 

množství literatury a zdrojů (včetně titulů zahraničních) a hlavně provedla 16 rozhovorů (deset prvotních 

a šest následných) v celkové délce 16 hodin (srov. tabulku 3). Videozáznamy rozhovorů probíhajících 

v mluvené češtině následně přepsala a zpracovala do formátu tabulek a časových os/trajektorií 

(srov. tabulku 2 a graf 1). Pak analyzovaná data zpracovala a interpretovala, čímž získala úctyhodné 

množství výzkumného materiálu. 

Z výše řečeného vyplývá, že těžištěm práce je autorčin kvantitativní výzkum, pro který získala deset 

respondentů (z 22 oslovených) – CODA žijících v České republice ve věku mezi 20 a 60 lety. Na základě 

dat, která diplomantka získala z polostrukturovaných rozhovorů, vytvářela jazykové trajektorie 

jednotlivých respondentů, porovnávala je s trajektoriemi osobními, vzdělávacími a pracovními a hledala 

na nich společné body obratu, tzn. životní okamžiky, které „otočily kormidla jejich životních příběhů“. 

Diplomantčiným cílem přitom bylo odpovědět na dvě výzkumné otázky: 1. Jak vypadají jazykové 

trajektorie dospělých CODA v současnosti v České republice a jaké body obratu jsou pro ně typické?, 

2. Lze mezi těmito CODA na základě srovnávání jazykových trajektorií a bodů obratu (popř. dalších 

proměnných, jako je věk respondentů) vysledovat jisté specifické podskupiny  a  charakterizovat  je? 

Základní design výzkumu diplomantka převzala od Sherman a Homoláče (2014, 2021) a kreativně jej 

přizpůsobila potřebám a podmínkám své práce. Metodologii použitou ve výzkumné sondě čtenáři 

přehledně prezentuje a také ji dokáže zpětně kriticky reflektovat. Komunita CODA v České republice je 

poměrně malá a navíc je úzce provázaná s komunitou českých Neslyšících. Proto je jakýkoli kvalitativní 

výzkum v této sociální skupině neobyčejně eticky citlivou záležitostí. Domnívám se, že diplomantka se 

s ní vypořádala velmi dobře: na jedné straně výzkumný vzorek poměrně detailně charakterizuje 

(srov. též tabulky 4, 5 a 6 a kap. 4.2.2 Anamnézy respondentů), na druhé straně data velmi důsledně 

anonymizuje.  

Během celého procesu vzniku práce postupovala diplomantka samostatně a zodpovědně, pravidelně 

svůj postup konzultovala a sama přicházela s návrhy řešení „problémů“, které se postupně objevovaly – 

ať už se jednalo o vyhledání vhodného technického nástroje pro tvorbu časových os (srov. graf 1) nebo 

o realizaci rozhovorů v době omezení pohybu osob během pandemie onemocnění COVID-19. Jako 

příklad uvádím, že v realizaci rozhovorů s využitím videokonferenční platformy Zoom, tj. v řešení, které 

diplomantka prvotně zvolila jako východisko z nouze, následně spatřila dva aspekty, které nakonec byly 

pro její terénní výzkum přínosem: možnost zapojit respondenty z celé České republiky, protože realizace 
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online rozhovorů nebyla limitována fyzickou zeměpisnou dostupností autorky a respondentů, a možnost 

rozhovory automaticky nahrávat a tím zcela přirozeně získat potřebné videonahrávku z rozhovorů. 

Práce má přiměnou formální úroveň. Text vykazuje rysy typické pro odborný styl. Jazykové chyby 

a typografické prohřešky jsou v textu obsaženy v únosné míře. Práce s odbornou literaturou a zdroji je 

také na odpovídající úrovni. Oceňuji autorčinu zralost a disciplinovanost, díky níž má práce kompaktní 

tvar, obsahuje přiměřené množství faktických informací i vhodně vybrané (početně i obsahově) ukázky 

z výzkumných rozhovorů. 

V celém textu ale zejména v kap. 5.3 Diskuse prokazuje autorka dovednost přemýšlet, propojovat 

a kombinovat skutečnosti a ukazovat je nejen v obvyklých souvislostech. Škoda, že do této části práce 

nezařadila časovou osu ilustrující následnost a variabilitu bodů obratu prezentované na s. 45 a 46. Mohla 

by prosím diplomantka toto schéma prezentovat v průběhu obhajoby práce? 

 

Závěr: Předložená bakalářská práce bezesporu převyšuje požadavky na bakalářské práce kladené 

a doporučuju ji k obhajobě. 

 

Klasifikace: VÝBORNĚ     

 V Praze, 9. 6. 2022  


